

IV.

ВОЕННЫЯ ИЗВѢСТИЯ ИЗЪ КУБАНСКОЙ ОБЛАСТИ.

Въ 1859 году, Бесленеевское общество, обитавшее въ верховьяхъ Ходза, желая спасти свои аулы отъ разоренія нашими войсками, изъявило покорность и обязалось съ весною 1860 года выселиться изъ горъ на плоскость, на указанныя имъ мѣста по теченію Урупа.

Отъ исполненія этого обязательства Бесленеевцы, однако, постоянно уклонялись; а, между тѣмъ, земли по рѣкѣ Ходзѣ необходимо было очистить для казачьихъ поселеній.

Во вниманіе къ сему послѣднему обстоятельству, начальникъ Кубанской и Терской областей, въ началѣ нынѣшняго года, напомнилъ Бесленеевцамъ о данномъ ими обязательствѣ и объявилъ, что ни въ какомъ случаѣ онъ не дозволить имъ оставаться на занимаемыхъ ими мѣстахъ. Они, какъ и прежде, изъявили полную готовность повиноваться, а, между тѣмъ, не дѣлали никакихъ приготовленій къ предстоящему переселенію и засѣяли поля на прежнѣхъ мѣстахъ жительства; когда же, въ концѣ проплого мая, предложено имъ было исполнить безотлагательно данное ими обязательство, то большая часть ихъ обратилась къ начальнику мало-лабинского отряда съ просьбою о дозвolenіи имъ отправиться въ Турцию, чрезъ земли Абадзековъ.

Такая просьба обнаружила явное желаніе не исполнить данное обязательство, а, напротивъ, уйти къ непокорнымъ горцамъ.

Дабы не допустить цѣлаго общества перейти безпрепятственно, со всѣмъ имуществомъ, къ непріятелю и тѣмъ увеличить число нашихъ враговъ, а вмѣсть съ тѣмъ, чтобы принудить Бесленеевцевъ къ беспрекословному выполненію принятыхъ, при изъявленіи покорности, обязательствъ, командующій войсками Кубанской и Терской областей рѣшился употребить оружіе.

Съ этою цѣлью, къ 20 іюня войска мало-лабинского отряда были усилены до 9 баталіоновъ пѣхоты, 15 сотень и 2 эскадроновъ драгунъ, при 14 орудіяхъ.

22 іюня, начальникъ отряда, полковникъ Лихутинъ, расположилъ эти силы вокругъ бесленеевскихъ ауловъ и, согласно съ даннымъ наставленіемъ, потребовалъ немедленного выполненія объявленнаго имъ прежде рѣшенія. Эта мѣра повела къ желаемому результату. Не имѣя возможности сопротивляться намъ открыто и увидѣвъ, что всѣ проходы къ непріятелю заняты нашими войсками, Бесленеевцы покорились необходимости. Къ 23 іюня все общество перешло къ укрѣплению Каладжинскому и стало переправляться чрезъ Большую Лабу. Большое число семействъ изъявило желаніе поселиться на Урупѣ и будуть водворены на правомъ берегу этой рѣки, между ст. Безскорбною и Попутною; остальнымъ же, согласно ихъ желанію, дозволено отправиться, на просимые сроки, чрезъ Прочный Окопъ, по правому берегу Кубани, въ Тамань и оттуда моремъ въ Турцию.